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練習卷 

PRACTICE PAPER 
 

  數學      必修部分    試卷一 

MATHEMATICS COMPULSORY PART PAPER 1 

 

評卷參考（暫定稿）  

PROVISIONAL MARKING SCHEME 

 

 本評卷參考乃香港考試及評核局專為本科練習卷而編寫，供教師參考之用。教師應提醒學生，不應將評卷參考視為標準答案，硬背死記，活剝生吞。這種學習態度，既無助學生改善學習，學懂應對及解難，亦有違考試着重理解能力與運用技巧之旨。因此，本局籲請各位教師通力合作，堅守上述原則。  

 

 

This marking scheme has been prepared by the Hong Kong Examinations and 

Assessment Authority for teachers’ reference.  Teachers should remind their 

students NOT to regard this marking scheme as a set of model answers.  Our 

examinations emphasise the testing of understanding, the practical application of 

knowledge and the use of processing skills.  Hence the use of model answers, or 

anything else which encourages rote memorisation, will not help students to 

improve their learning nor develop their abilities in addressing and solving 

problems.  The Authority is counting on the co-operation of teachers in this regard. 
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香港中學文憑考試  

數學 必修部分 試卷一  

 

一般閱卷原則  

 

1. 本評卷參考屬暫定稿，未經統一評卷標準的程序。在檢視學生答卷後，如有需要，本局或會予以修訂。在採用此評卷參考評閱學生答卷前，任課教師宜先於校內訂定一些評卷準則；訂定準則後，教師便應緊依評卷參考和有關準則，評閱學生的答卷。  

 

2. 評卷時，教師須跟循評卷參考的評分標準給分，這是十分重要的。很多時學生會運用評卷參考以外的方法而得到正確答案，一般來說，只要運用合理的方法而取得正確答案，該學生應可獲得該部分的所有分數（除題目特別指明特定方法外）。教師應有耐性地評閱評卷參考以外的解題方法。  

 

3. 在評卷參考中，分數會分為下列三類︰  
 

 「M」分  使用正確方法的得分； 

  「A」分  正確答案的得分； 

 沒有「M」或「A」的分  正確地完成證題或推演得題目所給的答案的得分。  
 
 某些題目由數部分組成，而較後部分的答案卻需依賴較前部分所得的結果。在這情況下，若學生因為前部分錯誤的結果而導致後部分的答案錯誤，但卻能運用正確的方法去解題，則方法正確的步可給「M」分，而相應的答案將沒有「A」分（除特別指明外）。  

 

4. 為方便教師評卷，評卷參考已盡量詳盡。當然，學生的答案多不會如評卷參考般清楚列寫出來，諸如欠缺某幾個步或將步 或或於或或或或。如或到類或情況，教師應運用或或的的的的的去的的是的給分。一般來說，如學生的答案的的或已運用相關的 的或的的，則該部分應予給分。  

 

5. 學生可使用評卷參考以外的正確符號，不被扣分。  

 

6. 評卷時或有不清楚的地方，應以學生的利益為依歸。  

 

7. 錯誤單位  (u) 或表達欠佳  (pp) 可被扣分： 
 

a. 符號    u-1   代表因錯誤單位而被扣  1 分。在甲部  (1) 和甲部  (2)，每部因錯誤單位最多可扣  1 分。在乙部，不可扣  u 分。 
 

b. 符號    pp-1    代表因表達欠佳而被扣  1 分。在甲部  (1) 和甲部  (2)，每部因表達欠佳最多可扣  1 分。在乙部，不可扣  pp 分。 
 

c. 在甲部  (1) 和甲部  (2)，每部最多可扣  1 分。  
 

d. 在任何情況下，學生在未獲得該部分的分數時，不可被扣分。  

 

8. 評卷參考中，塗上陰影的部分代表可省略的步，有外框的部分代表運用不同方法的答案。所有分數答案必須化簡。 
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                ----------(3) 
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=  1A 或等價  

                ----------(3) 

 

 

 

 

 

 

 

3. (a)    22 49429 yxyx +−  

  2)73( yx −=             1A 或等價  

 

 (b)    yxyxyx 14649429 22
+−+−  

  yxyx 146)73( 2
+−−=           1M 給利用  (a) 

  )73(2)73( 2
yxyx −−−=  

  )273)(73( −−−= yxyx           1A 或等價  

                ----------(3) 



 

        解             分   備註  

 

PP-DSE-MATH-CP 1−4 

 

 

只限教師參閱        FOR TEACHERS’ USE ONLY 

只限教師參閱        FOR TEACHERS’ USE ONLY 

4. 設   $ x  為該椅子的標價。            pp−1 給未有定義的符號  

 %)301(360%)80( +=x            1M+1M+1A 1M 給  %)80(x   

 
8.0

)3.1(360
=x  

 585=x               1A  

 因此， 該椅子的標價為   585$  。         u−1 給漏寫單位  

 

   該椅子的標價   

%80

%)301(360 +

=  
 

585$=  1A u−1 給漏寫單位  

                ----------(4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. 設   x  公升及   y  公升分別為一個瓶子及一個杯子的容量。    pp−1 給未有定義的符號  

  

 








=+

=

1197
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4

yx

y

x

              

 故此， 可得   11
4

3
97 =








+

x
x  。         1M 給得出只有   x  或   y  的線性方程  

 求解後， 可得   
5

4
=x  。          1A 0.8 

 因此， 一個瓶子的容量為   
5

4
  公升。        u−1 給漏寫單位  

 設   x  公升為一個瓶子的容量。  pp−1 給未有定義的符號  

11
4

3
97 =








+

x
x            求解後， 可得   

5

4
=x  。         1A 0.8 因此， 一個瓶子的容量為   

5

4
  公升。  u−1 給漏寫單位  

                ----------(4)  

+ 1M 給  %)301(360 +  

1M+1M+1A    1M 給   %)301(360 +   

  + 1M 給除以  %80  

1A+1A  

 

1A+1M+1A    1A 給   
4

3x
y =  + 1M 給   1197 =+ yx  
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6. (a)    AOC∠              1M 給考慮   AOC∠  

  °−°= 157337  

  °= 180  

  因此，  A 、  O  與   C  共線。         1A 必須顯示理由  

 

 (b) 留意   ACBO ⊥  。 

      ABC∆   的面積  

  )14)(1513(
2

1
+=            1M 

  196=              1A 

                ----------(4) 

 

 

 

 

 

 

 

7. 留意   °=∠ 90BCD  。           1A 

 同時留意   °=°−°−°=∠ 543690180CBD  。 

 再留意   °=∠=∠ 36BDCBAC  。         1M 

 由於   ACAB =  ，  可得   ABCACB ∠=∠  。 

 故此， 可得   
2

36180 °−°

=∠ABC  。        1M 

 所以， 可得   °=∠ 72ABC  。  

 

    ABD∠  

 CBDABC ∠−∠=  

 °−°= 5472  

 °= 18               1A u−1 給漏寫單位  

 留意   °=∠=∠ 36BDCBAC  。  1M 由於   ACAB =  ，  可得   ABCACB ∠=∠  。  故此， 可得   
2

36180 °−°

=∠ACB  。 1M 所以， 可得   °=∠ 72ACB  。  同時留意   °=∠ 90BCD  。 1A 

  

   ACD∠   

°−°= 7290   

°= 18   

  

   ABD∠   

ACD∠=   

°= 18  1A u−1 給漏寫單位  

               ----------(4) 
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10. (a) 留意當   )(f x   除以   1−x   時， 餘數為   4 。     1M 可以被包含  

      )(f x  

  4)2176)(1( 2
+−+−= xxx          1M 給   rxxx +−+− )2176)(1( 2  

  619116 23
+−+= xxx  

  

      )3(f −  

  6)3(19)3(11)3(6 23
+−−−+−=  

  0=               1A 

                ----------(3) 

 

 (b)     )(f x  

  )276)(3( 2
+−+= xxx           1M+1A 1M 給   ))(3( 2

cbxaxx +++  

  )23)(12)(3( −−+= xxx           1A 

                ----------(3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. (a) 設   2
bxaC +=  ，  其中   a  及   b  均為非零的常數。    1A 

  故此， 可得   42)20( 2
=+ ba   及   112)120( 2

=+ ba  。    1M 給任何一項代換  

  求解後， 可得   40=a   及   
200

1
=b  。       1A 給兩項均正確  

      所求的成本  

  )50(
200

1
40 2

+=  

  5.52$=              1A u−1 給漏寫單位  

                ----------(4) 

 

 (b) 58
200

1
40 2

=+ x            1M  

  60032
=x      

  60=x                1A  u−1 給多寫單位  

  因此， 所求的長度為   60 cm 。         

                ----------(2) 
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13. (a) 設   n  為該群學生人數。          pp−1 給未有定義符號  

  
20

36
=

n
             1M 

  40=n   

 

     k         

  10511640 −−−−=           1M 

  8=               1A 

                ----------(3) 

 (b) (i)        所求的角  

   )360(
40

5
°=            1M 

   °= 45             1A u−1 給漏寫單位  

 

  (ii) 設   m  為新學生人數。          pp−1 給未有定義符號  

   假設表示最喜愛的水果是橙的扇形的角會是原來的兩倍。 

   
360

)2)(45(

40

5
=

+

+

m

m
          1M 給考慮   

mn

m

+

+5
 

   mm +=+ 40420  

   203 =m  

   由於   20  不是   3  的倍數， 表示最喜愛的水果是橙的扇形的  

   角不會是原來的兩倍。        1A 必須顯示理由  

                ----------(4) 
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16. (a)     所所的 所  

  
30
4

18
4

C

C
=              1M 給分子或分母  

  
609

68
=              1A 接受答案準確至   0.112 

 

    所所的 所   
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                ----------(2) 

 

 (b)     所所的 所  

  
30
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4
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1

C

C
−−=            1M 給  1 – (a) – p1 

  
609
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=              1A 接受答案準確至   0.870 

 

    所所的 所   
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18. (a) 藉餘弦公式， 

  ACBBCACBCACAB ∠−+= cos))((2222       1M 

  °−+= 60cos)12)(20(21220 222
AB          

  cm194=AB             1A 接受答案準確至   17.4 cm 

                 cm43559577.17≈AB  

                ----------(2) 
 

 (b) 藉正弦公式， 

  
AB

ACB

BC

BAC ∠

=

∠ sinsin
          1M 

  
194

60sin

12

sin °

=

∠BAC
 

  °≈∠ 58677555.36BAC  

  設   Q  為由   C  至   AB  的垂足。 

  
AC

CQ
BAC =∠sin            1M 

  °≈ 58677555.36sin20CQ        

  cm92079121.11≈CQ          

  由於   ABDABC ∆≅∆  ，  所求的角為   CQD∠  。    1M 給確認該角  

  
CQ

CD
CQD 2

1

2
sin =

∠

 

  587209345.0
2

sin ≈

∠CQD
  

  °≈∠ 91844786.71CQD  

  °≈∠ 9.71CQD             1A 接受答案準確至   °9.71  

  因此， 平面   ABC  與平面   ABD  間之交角為   °9.71  。 

 藉正弦公式，  

AB

ACB

AC

ABC ∠

=

∠ sinsin
  1M 

194

60sin

20

sin °

=

∠ABC
  

°≈∠ 41322445.83ABC   設   Q  為由   C  至   AB  的垂足。  

BC

CQ
ABC =∠sin  1M 

°≈ 41322445.83sin12CQ   

cm92079121.11≈CQ   由於   ABDABC ∆≅∆  ，  所求的角為   CQD∠  。 1M   給確認該角  

CQ

CD
CQD 2

1

2
sin =

∠

 
 

587209345.0
2

sin ≈

∠CQD
 

°≈∠ 91844786.71CQD  

 

°≈∠ 9.71CQD  1A   接受答案準確至   °9.71  因此， 平面   ABC  與平面   ABD  間之交角為   °9.71  。  
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 藉正弦公式，  

AB

ACB

BC

BAC ∠

=

∠ sinsin
  1M 

194

60sin

12

sin °

=

∠BAC
  

°≈∠ 58677555.36BAC   設   Q  為由   C  至   AB  的垂足。  

AC

CQ
BAC =∠sin  1M 

°≈ 58677555.36sin20CQ  

cm92079121.11≈CQ  
 藉對稱性質， 可得   CQDQ =  。  

cm92079121.11≈DQ   由於   ABDABC ∆≅∆  ，  所求的角為   CQD∠  。 1M   給確認該角  

CQDDQCQDQCQCD ∠−+= cos))((2222   

CQD∠−+≈ cos)92079121.11)(92079121.11(292079121.1192079121.1114
222

 

°≈∠ 91844786.71CQD  
 

°≈∠ 9.71CQD  1A   接受答案準確至   °9.71  因此， 平面   ABC  與平面   ABD  間之交角為   °9.71  。  
 
 

    ABC∆  的面積   

ACBBCAC ∠= sin))((
2

1
  1M 

°= 60sin)12)(20(
2

1
  

2cm360=   設   Q  為由   C  至   AB  的垂足。  

360))((
2

1
=CQAB   

360))(194(
2

1
=CQ  1M 

cm92079121.11≈CQ   由於   ABDABC ∆≅∆  ，  所求的角為   CQD∠  。 1M   給確認該角  

CQ

CD
CQD 2

1

2
sin =

∠

 
 

587209345.0
2

sin ≈

∠CQD
 

°≈∠ 91844786.71CQD  

 

°≈∠ 9.71CQD  1A   接受答案準確至   °9.71  因此， 平面   ABC  與平面   ABD  間之交角為   °9.71  。  

                ----------(4) 
 

 

 (c) 設   Q  為由   C  至   AB  的垂足。 

  留意   
CP

CD
CPD 2

1

2
sin =

∠

 。 

  由於   CQCP ≥  ，  可得   CQDCPD ∠≤∠  。     1M 

  因此， 當   P  由   A  移動至   Q  期間， CPD∠   增加； 

  當   P  由   Q  移動至   B  期間， CPD∠   減少。     1A 必須顯示理由  

                ----------(2) 



 

        解             分   備註  
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19. (a) 5760481%)1(0000004 3
=− r          1M 

  
0000004

5760481
%)1(

3
=− r  

  64.0%1 =− r  

  36=r              1A 

                ----------(2) 

 

 (b) (i) 設   n  為使該公司總收入多於   0000009$   的所需年數。 

   0000009%)201(0000002%)201(00000020000002 1
>−++−+

−n
L  1M 給左方  

   0000009
8.01

))8.0(1(0000002
>

−

−

n

       1M 給等比數列之和  

   1.0)8.0( <

n   

   1.0log8.0log <n  

   
8.0log

1.0log
>n            1M 給解不等式  

   31885116.10>n     

   因此， 所需最少年數為   11 。       1A 

 

  (ii)     該公司的總收入   

   L+−+−+<

2%)201(0000002%)201(00000020000002  

   
8.01

0000002

−

=            1M 

   00000010=            1A 必須顯示理由  

   因此， 該公司的總收入不會多於   00000010$  。 

 

  (iii)     該公司首   m  年的總收入減總投資金額  

   
64.01

))64.0(1(0000004

8.01

))8.0(1(0000002

−

−

−

−

−

=

mm

    1M  

   







−−−= ))64.0(1(

9

10
))8.0(1(00000010

mm
 

   







−−−= ))8.0(1(

9

10
))8.0(1(00000010

2mm
 

   ( )1)8.0(9))8.0((10
9

00000010 2
−−=

mm
      1M 給二次表示式  

   ( )( )1)8.0(1)8.0(10
9

00000010
−+=

mm
 

   對任意正整數   m ，  留意   0)8.0( >

m   及   1)8.0( <

m  。  1M 給任何一項  

   所以， 可得   01)8.0(10 >+

m   及   01)8.0( <−

m  。    

   故此， 可得   0
64.01

))64.0(1(0000004

8.01

))8.0(1(0000002
<

−

−

−

−

−

mm

  

   因此， 不同意該宣稱。        1A 必須顯示理由  

                ---------(10) 

 



 

只限教師參閱        FOR TEACHERS’ USE ONLY 

 只限教師參閱        FOR TEACHERS’ USE ONLY 

香 港 考 試 及 評 核 局  

 

香 港 中 學 文 憑 考 試  

 

 

練 習 卷  

 

數 學  必 修 部 分  試 卷 二  
  題號  答案  題號  答案  

1. A 31. D 

2. C 32. B 

3. A 33. C 

4. D 34. D 

5. D 35. A 

    

6. C 36. B 

7. B 37. A 

8. D 38. C 

9. A 39. A 

10. B 40. C 

    

11. D 41. B 

12. A 42. A 

13. A 43. B 

14. B 44. D 

15. C 45. C 

    

16. D   

17. C   

18. A   

19. D   

20. C   

    

21. C   

22. B   

23. C   

24. D   

25. B   

    

26. D   

27. B   

28. A   

29. B   

30. C   

 




